Az elektromagneses indukci0 jelensege

Korabban lattuk, hogy az elektromos dram hatasara magneses tér keletkezik
(Ampére-féle gerjesztési torvény)

Kérdés, hogy vajon ez megfordithato-e, és a magneses tér hatasara keletkezhet-e aram:

Ha egy tekercs allando magneses térben nyugalomban van akkor semmi nem torténik.

Viszont az arammeéro kilendul akkor amikor:

* a tekercset vagy a magnest mozgatjuk (egymashoz képest), illetve forgatjuk.
* elektromagnes esetén amikor a teret ki- vagy bekapcsoljuk.
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Mozgasi indukcio

Ha egy vezetot magneses terben mozgatunk akkor a benne 1€vd toltésekre Lorentz-ero hat.

Ez az az idegen erd amely a toltések mozgatasaért felelds: F, = ﬁL = qU X B

’ . r rr J = F; - e
Tehat az idegen térer0sség: E, = — =¥ X B
q
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Ebben a jobbra lathato egyszerii esetben,
ha a rad hossza |, az elektromotoros ero: ® % ® &
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Alkalmazas: Linearis generator

Ha a magneses térben mozgo vezetd végeit 0sszekotjiik egy parhuzamos sinparral egy R
ellenallason keresztiil, akkor a korben aram folyik.
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Az aramjarta vezetOre hat az Ampere-erd

amit egy huzoerdvel kell kompenzalnunk.

Mechanikai teljesitménybdl elektromos
teljesitmény a fogyaszton.

Legyen h a mozg6 rud és az ellenallas ;5
kozotti tdvolsag. Ekkor: v = T
A magneses indukciéfluxus ebben az
egyszerl esetben: & = BA = Blh

A magneses indukciofluxus idoderivaltja pedig:
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Faraday és Lenz torvénye. € = — T
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Zart vezetohurokban indukalt elektromotoros er6 egyenld a hurok altal koriilfogott magneses
indukci6fluxus valtozasi gyorsasaganak ellentettjevel (masképpen az Ampere-erd segitene!)



Alkalmazas: Valtakoz6 dramu generator

Vezeto keret allando o szogsebesseggel forog egy homogén magneses térben.

Ha kezdetben 7 || B akkor: a = wt

A magneses indukciofluxus az id6 fliggveényében:
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A Faraday-Lenz torvényt felhasznalva:

w
dd _

e=——=PFBAwsin wt
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Ha a keret N menetbdl all:

e = NBAwsin wt
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Az elektromotoros erd maximalis érteke: £ = NBAw

Tehat az indukalt elektromotoros erd: € = g4 sin wt
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A fesziiltseg ¢s aramerdsség effektiv ertéke

A valtakozo6 aram effektiv ertéke a hOhatas LY NG
szempontjabol egyenértékll staciondarius (egyen-) - ® - - ® -
aramot jelenti. ATAS ATAS
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Tehat egy periddusidd alatt a fogyaszton az I Ly
elektromos munkavégzés megegyezik: h
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Innen R-el egyszerlsitve az effektiv aramerdsségre: ) 5
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Tehat az effektiv értékekre:
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Nyugalmi indukci6 - Kolesonos indukceio

Lattuk, hogy a magneses indukcidfluxus valtozasa elektromotoros erdt indukal.
A fluxus valtozhat azaltal, hogy: o

« véltozik vagy elfordul a feliilet (mozgasi indukcid) o = f B-dA

» a magneses indukcio valtozik (nyugalmi indukcio) F

A valtoztathato ellenallast allitgatva valtozik vasmag
az aramer0sség ¢€s ezaltal a magneses
indukci6. Tehat valtozik a magneses R
indukciofluxus. A vasmag biztositja, hogy d
a kialakul6 indukcidvonalakat szinte teljes ¢
meértékben koriilfogja a szekunder tekercs.
Amig a fluxus valtozik addig a szekunder = q__|
korben aram folyik. )
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A magyarazat most nem a Lorentz-ero,
hisz a szekunder kor nem mozog.

Az idében valtozo magneses tér elektromos teret indukal ¢s ez mozgatja a szekunder
korben a toltéseket.

Ezt a jelenséget kolcsonos indukceionak is nevezziik.



Nyugalmi indukcié - Onindukci6

A kapcsolo segitségével a fesziiltséget raadhatjuk a tekercsre. Be- €s kikapcsolasnal az
aramer0sseg nem ugrasszeriien valtozik. A valtozo aram valtozo magneses teret kelt, ami
egy valtozo fluxust okoz. Az indukalt elektromotoros erd az

6t 1étrehozod hatast probalja gyengiteni. (Lenz-torvénye) N
A Faraday-Lenz torvényben az indukalt elektromotoros

erdt kifejezve az elektromos térerosség zart gorbe

menteén vett integraljaval: A l R
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Az elektromos térerdsség integraljat a Stokes-tétel segitségével atalakitva feliileti integrall,
majd allando6 nagyon kicsi feliiletet véve egy pont koriil megkapjuk a lokalis alakot:
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A valtozo magneses tér altal indukalt elektromos térerdsség drvényes (nem konzervativ)

¢s forrasmentes, mig a toltesek altal 1étrehozott elektromos tér forrasos €s orvénymentes.



Szolenoid onindukcios egytitthatoja

Mult el6adason lattuk, hogy hosszi egyenes tekercs esetén a magneses térerdsség €s

indukcio: NI P',NI h.'r
H—=— B—=—
Az N menetes A keresztmetszetli tekercsre a magneses indukcidfluxus: Z
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Tehat a fluxus aranyos az 0t 1étrehoz6 arammal. Az aranyossagi tényez6 az onindukcios

egyiitthato (L): N24 NZ2A Vs
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A tekercsben indukalodott elektromotoros ero: € = — 7 = —L I

A tekercsben 1évO magneses tér energiaja.
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Kolcsonos indukcios egytitthato

Szorosan csatolt szolenoidok esetén a

vasmag miatt a menetenkénti magneses- vasmag
indukciofluxus ugyanaz, igy a fluxusok
aranyosak a menetszamokkal. ) D ¢ o
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A primer korre Val;goz;ramot csatolva: [] 15 C_____) Nz(..._____) U2
B, — IV 1y q__ [ 1 d__

[y A D A| szekunder
A szekunder tekercs fluxusa az primerben P rligfr ko
foly6 aram miatt (A ugyanaz):
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Py = B1NA = I = Lioly
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A szekunder korben indukalodott elektromotoros ero: €15 = — TR = —Lq5 I
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Szerepeket megeserélve kapnank: &,, = B,N;A = = L,115

Lathatd, hogy ha |, = l,akkor L, = L,; =M (kolcsonos indukcids egyiitthato).



